

习近平出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话 更好发挥“一国两制”制度优势 开创澳门发展新局面

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日晚出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。习近平指出，过去5年是澳门历史上很不平凡的5年，面对世界百年变局加速演进和世纪疫情严峻考验，第五届特别行政区政府团结带领澳门社会各界迎难而上、务实有为，推动经济持续回升向好，各项事业全面进步，谱写了具有澳门特色的“一国两制”成功实践的崭新篇章。

澳门东亚运动会体育馆宴会厅内，气氛喜庆热烈。18时许，习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下步入大厅，全场起立，鼓掌欢迎。

在热烈掌声中，习近平发表了热情洋

溢的讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民，向全体澳门居民和关心支持澳门发展的国际友人致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平表示，过去5年，澳门经济适度多元发展取得新成效，民生福祉水平迈上新台阶，爱国爱澳政治社会基础日益巩固，国际影响力和知名度大幅提升。这5年澳门发展取得的显著成绩，得益于全面准确贯彻“一国两制”方针，得益于中央政府和祖国内地大力支持，得益于国际社会积极参与，是特别行政区政府团结社会各界拼出来、干出来的。

习近平表示，澳门拥有“一国两制”这一独特优势，已经打下坚实发展基础，乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风，完全有条

件有能力飞得更高、走得更远，实现更好发展。

习近平对澳门提出3点期许，一是登高望远，更加积极主动对接粤港澳大湾区建设等国家发展战略，在国际舞台上展现更大作为。二是海纳百川，在爱国爱澳旗帜下更加开放包容、团结聚力，广纳天下英才，共建美好澳门。三是锐意进取，展现更大魄力，勇于变革、敢于创新，更好发挥“一国两制”制度优势，开创澳门发展新局面。

习近平表示，有伟大祖国作坚强后盾，澳门特别行政区一定能够再接再厉、奋发有为，实现新飞跃、创造新辉煌。

贺一诚在致辞中表示，在澳门回归祖国25周年之际，习近平主席再次亲临澳门，这是澳门特别行政区的大事、喜事和盛事。

习近平主席对澳门的深情牵挂、深切关怀，令澳门同胞深受鼓舞、倍感荣光。澳门作为祖国大家庭一分子，要在新时代新征程展现新担当新作为，为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。我坚信，在习近平主席亲切关怀和中央政府的大力支持下，第六任行政长官岑浩辉先生必将带领新一届特别行政区政府和社会各界，谱写出具有澳门特色的“一国两制”实践新篇章。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等出席欢迎晚宴。

全国政协副主席何厚铨，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉，前任行政长官崔世安，澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表等也出席晚宴。

多年以来，在“一国两制”方针指引下，澳门加深了与山东的经贸合作。2021年，山东人在澳门的“同乡之家”——澳门山东社团总会成立，截至目前，会员人数已增至1800余人。随着总会的发展壮大，鲁澳两地的合作前景将更加广阔。

李文璇 济南报道

会员人数 增至1800余人

“作为在澳门工作的山东籍代表，我深感澳门回归不仅是国家历史上的重要里程碑，也是澳门与内地，特别是与山东深化合作、共同发展的新起点。”山东省政协常委、澳门山东社团总会理事长陈捷感慨地说。

回归祖国以来，澳门依托“一国两制”制度优势，与内地特别是山东等省份的经贸合作日益紧密。“为了更好地凝聚山东籍在澳人士，打造鲁澳合作交流平台，2021年底，澳门山东社团总会在赴澳山东乡亲和热爱山东的澳门人士共同努力下注册成立。”陈捷介绍，截至目前，会员人数已增至1800余人，队伍规模日益壮大。

多年以来，澳门山东社团总会在促进鲁澳经贸往来及文化交流，助力澳门融入国家发展大局方面积极发挥作用，不仅先后组织及协助筹办“孔子家乡 好客山东”文化和旅游专题推介会、“好品山东 齐鲁灵秀地”农产品推介会等200余场活动，还每年定期采购山东大白菜赠予鲁澳两地近百家养老院、社区服务中心及中小学校等，持续增进两地人民友谊。

今年的港澳山东周期间，“好品山东澳门推广中心”揭牌签约，鲁澳合作再次迈出坚实步伐。据陈捷介绍，澳门山东社团总会利用在澳的资源优势和社交网络，协助烟台张裕集团有限公司及多家葡萄酒厂商进一步拓展其在澳门市场的销售渠道，成功促成多家葡萄酒厂家与澳门路环酒业公司建立深度合作关系，实现鲁澳两地企业在澳门市场的共同销售，目前销售额已多达数百万澳门元。

鲁澳合作 前景将更广阔

今年的山东省两会期间，陈捷提交了题为《关于推进上合示范区与澳门联动发展的建议》的提案。他解释，上合示范区作为国家级平台，正加速推进国际物流、现代贸易等“四个中心”建设，展现出广阔的发展前景和潜力，澳门作为世界旅游休闲中心，也是中国与葡语国家经贸合作的重要平台。

在陈捷看来，上合示范区借助其独特的区位优势和平台资源，可与澳门联动发展，这对于打造“一带一路”国际合作新平台具有重要意义。他提出，希望能够深化上合示范区与澳门的合作，重点聚焦现代金融、会展商贸和人才培养三大领域。概括之，即通过深化金融创新合作，利用澳门金融优势推动上合资本港建设；加强会展商贸联动，共享澳门国际会展资源，推动上合示范区国际合作；拓展人才培养合作，利用澳门丰富教育资源，为上合示范区提供智力支持。

“我十分期待上合示范区与澳门携手并进，共创更加辉煌的合作成果，为推动‘一带一路’倡议和区域经济发展作出更大贡献。”陈捷表示，自己将发挥“爱国爱澳”力量的价值共识，积极促进鲁澳在经贸、文化等多领域的交流合作，搭建更多沟通桥梁，共享国家发展新机遇。

陈捷介绍，澳门山东社团总会作为山东人在澳门的“同乡之家”，将组织更多交流考察活动，让鲁澳两地的企业家、文化人士等有机会面对面交流，共同探讨合作机会；持续推动两地在教育、旅游、文化等领域的深度合作，为两地民众提供更多了解彼此、增进友谊的机会。

澳门企业家、济南港澳合作交流促进会名誉会长马秀海被朋友们称为“山东名片”。1993年他因潍坊风筝节结缘山东，随后的30年间他开启了往返于澳门、山东的“双城生活”，见证了两地日新月异的发展，也留下了对齐鲁大地的深深眷恋。

记者 范佳 济南报道

第一次来山东 就被温暖到了

在澳门长大，马秀海一直渴望到更大的地方看一看。在澳门回归之前，他就经常往返于内地和澳门，对祖国的印象是地方大、潜力大。

马秀海与山东的故事要从1993年讲起，当时他通过广东佛山的贸易伙伴认识了山东的朋友，对方邀请他去山东看看，参加潍坊风筝节。马秀海回忆，在潍坊风筝节上，他从没见过那么多那么漂亮的风筝，之后他又走访了青岛、济南、菏泽等山东多个城市，感受到地大物博的山东有很多发展机遇。第二年，他就与内地朋友合资办企业，开启了30年往返山东和澳门的生活。

之所以选择到山东长期发展，马秀海谈到，山东是一个人口、经济大省，农产品、工业产品都很丰富，这是澳门无法比拟的。济南的地理位置又十分优越，汇集了南地北的商客。山东人值得交往，豪爽，也让他很欣赏。

1993年，马秀海第一次来济南，这方土地就给他留下了温暖的记忆。“我记得那时候朋友开着车，我们从青岛开到济南，到的时候已经晚上九点多。我当时想上洗手间，朋友从路边找到一个已经打烊的饭店。我们敲门借用洗手间，开门的是一个披着军大衣的小姑娘。我朋友说明来意，对方很爽快，说‘请进请进’。夜晚打扰，我感觉很不好意思，对方是很真诚的语气，对远道而来的客人真是发自内心的欢迎。真是体现了孔子‘有朋自远方来，不亦乐乎’这句话。”马秀海说。

依托山东资源 找到发展机遇

在马秀海看来，澳门回归之前，澳门同胞就对祖国都有非常大的认同。“我记得在我孩提时代，澳门每年庆祝十月一日国庆节都非常隆重，大家出去看牌楼、看烟花，节日的气氛非常浓厚，我们小孩子都非常期待国庆节。”

马秀海的一口普通话说得很流利，他谈到这是后来来到山东做生意以后才慢慢学的，“我上学时还没有普通话的教育，但在澳门回归后，澳门就普及了普通话教育，现在澳门的年轻人普通话都掌握得很不错。”

30年间，马秀海做过船务公司、印刷业、IT服务、饭店、进出口贸易等诸多项目，在他看来每一个时间节点都有不同的机遇。如今他一年有将近一半时间在山东，主要从事食品的进出口贸易，如出口山东产的大蒜、苹果、有机蔬菜等，“这些贸易依托了山东的农业资源。”

30年的“双城生活”让他领悟到，要跟着国家的大政策、大方向走，做出国家和老百姓都有需求的产品，更要明确自身的核心竞争能力。

时间长了，马秀海被圈内朋友称为“山东名片”，很多朋友都知道他在山东做生意，想到山东发展就来咨询他，有山东的合作项目也会想到他。

马秀海也习惯了在济南的生活，他很喜欢济南的烧烤、涮锅，要是朋友来，他就带他们去大明湖坐游船，爬爬千佛山。他还结识了很多山东朋友，有一次他到山东乡村参加了当地一位朋友的婚礼，热闹场面令他印象深刻。“那里早上就吃酒席，风土人情与澳门完全不一样，很有意思。”

山东人在澳门有个「家」

鲁澳合作在这里「开花结果」

往返鲁澳「双城生活」30年 这位澳门企业家被朋友称为「山东名片」